



*Монумент погибшим и памятный знак на месте расстрела евреев в деревне Жестяная Горка. Фотографии из архива администрации Батецкого муниципального района*

финны, латыши и эстонцы. Ужесточение режима повлекло за собой появление новых карательных служб. Не желая заниматься грязной работой, немцы широко использовали своих союзников.

Под Новгородом в деревне Жестяная Горка действовала зондеркоманда СС, составленная главным образом из латышей. Это те самые люди, которые сегодня проходят маршем по улицам Риги, называя себя борцами со сталинским режимом. Здесь каждый день убивали людей, закапывали их живыми в землю. Погибло более трех тысяч человек. С особой жестокостью оккупанты расправлялись с евреями и цыганами. По воспоминаниям уцелевших жителей, легионеры превращали расправы с безоружными людьми в спортивные развлечения, устраивая жуткий биатлон со стрельбой по живым мишеням.

## Расстрел на льду Полисти

Трагическую судьбу новгородских деревень Бычково и Починок можно поставить в один ряд с белорусской Хатынью или с французским Орадуром. 19 декабря 1942 года карательный батальон «Шелонь», возглавляемый бывшим командиром Красной Армии немцем из Поволжья Александром Риссом, окружил деревни Бычково и Починок. После обстрела из минометов каратели стали забрасывать дома гранатами. После чего деревни сожгли. Оставшихся в живых согнали на лед реки Полисть и расстреляли из крупнокалиберных пулеметов. Всего тогда погибло 253 человека, в основном это были женщины, старики и дети.

Командир «Шелони» кровавый садист Александр Рисс укрылся в США. Игнорируя запросы советского суда, американские власти отказали в его выдаче. Но другим карателям не удалось уйти от возмездия. Через двадцать лет после войны в Новгороде прошел показательный процесс по делу бывших карателей батальона «Полисть». Все обвиняемые были приговорены к расстрелу.

## Волотовское подполье

В оккупированном Волотовском районе действовала подпольная организация, возглавляемая 28-летним Павлом Васькиным.



*Памятник на месте расстрела мирных жителей деревень Бычково и Починок. Фотография из архива администрации Белебёлковского сельского поселения*



Гранитный обелиск на месте расстрела 26 подпольщиков в поселке Волот

Несмотря на отсутствие конспиративного опыта, бывший бухгалтер Васькин сумел в короткое время создать семь подпольных групп и установить связь со Второй партизанской бригадой. Подпольщики обеспечивали штаб Северо-Западного фронта важной оперативной информацией, сыгравшей большую роль в окружении под Демянском шести немецких дивизий. Они также вели агитационную работу, распространяли листовки, организовывали побеги военнопленных.

В сорок втором году провокатор выдал организацию немцам. 26 человек были расстреляны на берегу реки Псижа. Среди них был сын учительницы Нины Васильевой 14-летний Миша. Мать просила полицаев, чтобы сначала расстреляли ее, чтобы не видеть, как убивают ее сына, но те убили сначала сына, а потом ее. Сам Васькин погиб в бою.

Несмотря на понесенные потери, подполье продолжало действовать вплоть до освобождения Волотовского района. На месте расстрела патриотов установлен памятник.

## Освобождение Новгорода (1944 г.)

Осенью 1943 года в штабах Волховского фронта завершалась разработка Новгородско-Лужской операции. Она была составной частью Ленинградско-Новгородской операции и осуществлялась в тесном взаимодействии с войсками левого крыла Ленинградского фронта. Ее задачей было освобождение Новгорода и Луги с последующим полным снятием блокады Ленинграда.

Как писал командующий Волховским фронтом К. Мерецков: «Теперь не враг, а мы диктовали свою волю: наступали там, где хотелось нам; точно определяли сроки и масштабы сражений. Мы должны были, прорвав вражескую оборону под Новгородом, продвинуться до Луги и расколоть группу армий “Север” как раз на стыке ее 18-й и 16-й армий».

За годы оккупации фашисты опоясали Новгород мощной системой обороны. Поэтому замысел операции строился на том, чтобы не брать